

**ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ИННОВАЦИОННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОРГАНОВ
ВОЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
С РЕЛИГИОЗНЫМИ ОБЪЕДИНЕНИЯМИ**

И. В. Саблин

Белорусский государственный университет

В начале 90-х гг. XX в. перед Республикой Беларусь встали сложнейшие задачи создания военной организации государства, и прежде всего ее основы – Вооруженных Сил. Это крупное военно-политическое явление требовало исторического и научного осмысления, а также инновационного правового обеспечения, т. е. создания иной нормативно-правовой базы военного строительства. Были приняты Законы «Об обороне», «О Вооруженных Силах Республики Беларусь», «О всеобщей воинской обязанности и военной службе», «О статусе военнослужащих» и ряд иных нормативных правовых актов.

В начале нового, XXI ст., в условиях активизации деятельности иностранных религиозных организаций и миссионеров, неомистических и псевдорелигиозных групп, создающих угрозу безопасности Республики Беларусь в гуманитарной сфере, возникла настоятельная необходимость инновационного взаимодействия органов военного управления с традиционными религиозными объединениями, осуществляющими свою деятельность в Беларуси. Это необходимо для воспитания у военнослужащих высоких норм нравственности и формирования у них духовного идеала, определяющего поведение и деятельность человека в любой ситуации, в том числе и в условиях военной службы. Однако эти инновации (нововведения) во взаимоотношениях должны осуществляться в строгом соответствии с законодательством Республики Беларусь исходя из: права каждого на свободу совести и свободу вероисповедания; равенства религий перед законом; признания определяющей роли Православной церкви в историческом становлении и развитии духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа; духовной, культурной и исторической роли Католической церкви на территории Беларуси; неотделимости от общей истории народа Беларуси Евангелическо-лютеранской церкви, иудаизма и ислама.

В условиях активизации религиозной жизни, повышенного интереса к христианским ценностям, необходимости содействия достижению взаимного понимания, терпимости и уважения религиозных чувств особое значение приобретает проблема реализации принципа свободы совести и вероисповедания. Республика Беларусь, провозгласив приверженность демократическим ценностям, избрала путь последовательной политики реализации принципа свободы совести. Принятые в Республике Беларусь законодательные акты – Конституция (1994 г.), Закон «О свободе совести и религиозных организациях» (2002 г.) и др. – в должной мере соответствуют нормам международного права в области прав человека.

Статья 9 Закона Республики Беларусь «О статусе военнослужащих» (2010 г.) определяет, что «военнослужащие имеют право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Отправление религиозных обрядов может осуществляться военнослужащими в свободное от исполнения обязанностей военной службы время». Частично это право реализуется посредством выполнения Соглашения о сотрудничестве Министерства обороны и Белорусской Православной Церкви, подписанного 12 марта 2004 г. Программа сотрудничества по реализации указанного Соглашения направлена на патриотическое и духовно-нравственное воспитание военнослужащих, социально-психологическую работу. Однако для полной реализации конституционных прав, свобод и духовного здоровья военнослужащих совместно проводимые мероприятия являются недостаточными. И хотя государство не несет обязанностей по удовлетворению религиозных потребностей военнослужащих, современные вызовы и угрозы в сторону внутренних детерминант жизни белорусского общества отчетливо заявляют о необходимости законодательного закрепления права военнослужащего на духовное обслуживание (оформление) с введением в Вооруженных Силах Республики Беларусь военно-церковной службы или института военных священников.